
МЕХАНИЗЪМ ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕНА ТОРМОЗА И НАСИЛИЕТО В

ИНСТИТУЦИИТЕВ СИСТЕМАТАНА ПРЕДУЧИЛИЩНОТОИ

УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

ВЪВЕДЕНИЕИ ЦЕЛНА НАСТОЯЩИЯ ДОКУМЕНТ
Настоящиятдокумент е изготвен от работнагрупа в Министерствотона

образованиетои наукатас участиетона представителина Министерствотона трудаи

социалната политика, Агенциятаза социално подпомагане, Държавнатаагенция за

закрила на детето, Националнатамрежа за децата, Фондация„АсоциацияАнимус”,

Асоциация„Родители”, Сдружение„Детеи пространство”и УНИЦЕФ България.
Документътима за цел да очертаерамкитена единен механизъм за превенцияи

интервенция на насилието и тормоза, който да подпомогне институциите в

предучилищнотои училищнотообразованиев техните усилияза създаване на сигурна

образователнасреда.

Въвежданетона общмеханизъм се налага от разбирането,че реаленнапредъкв

справянето с насилието и тормозаможе да бъдепостигнат само при прилагането на

последователна и целенасочена политика, която се споделя и изпълнява от всички

участници в образователнияпроцес.Тази политика следва да е част от цялостната

съвкупностот политики за развитиена детските градини, училищатаи центроветеза

подкрепаза личностно развитие.Тя регламентирав дългосроченплан целите и

задачите по отношение на превенциятана насилието, както и разписваконкретнироли,

отговорностии процедуриза действиепри възникнали ситуации на насилие и тормоз.
Тезиелементи са подробноразгледанив настоящия документ.

Документътсе състои от две основни части, приложенияи алгоритъмза

прилаганетона механизма. В първата част се разясняват понятията „насилие”и
„тормоз", разликатамежду тях, видовете поведение, които те включват, както и

белезите, по които да бъдатразпознати.Тази част е информативнаи с нея трябвада

бъдатзапознати всички в институциитев системата на предучилищнотои училищното

образование.
Във втората част на документасе разглеждатзадължителните елементи на

цялостна политика за сигурнаобразователнасреда- превенцияи интервенциив случай
на насилие и тормоз.Разясняватсе още дейноститепо превенцияи интервенция
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(реакция), които се осъществяват на равнищеинституцияи на равнищегрупа/клас,

включването на родителитекато неизменен участник, както и се очертаватосновните

ресурси, които институциите в системата на предучилищнотои училищното

образованиеи съответно Министерствона образованиетои науката трябвада осигурят,

за да може ефективнода се предотвратяванасилието.

Приложениятакъм основния документдават практически насоки за това как да се

правиизследване и оценка на актуалнатаситуация, как да се осъществяват дейностите
на ниво група/клас, как да се подаде сигнал към други службиили услуги при
възникване на по-сериозниситуации с оглед на причиненатавредаи последиците за

живота и здраветона децата.

Алгоритъмътразписваконкретнистъпки за реализиранетона дейноститепо

настоящия механизъм.

I. ИЗМЕРЕНИЯ НА НАСИЛИЕТО И ТОРМОЗА В

ПРЕДУЧИЛИЩНОТОИ УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ
Какво е насилие?

СИСТЕМАТА НА

В Българияв официалнаупотребае дефинициятана понятието „насилие”, дадена

в параграф1, т. 1-5 от допълнителните разпоредбина Правилниказа прилагане на

Законаза закрилана детето:

„Насилие“над дете е всеки акт на физическо,психическо или сексуалнонасилие,

пренебрегване, търговска или друга експлоатация, водеща до действителнаили

вероятнавредавърхуздравето, живота, развитиетоили достойнствотона детето, което

може да се осъществява в семейна, училищнаи социална среда.

„Физическонасилие” е причиняване на телесна повреда, включително

причиняванена болкаили страдание, безразстройствона здравето.
Психическо насилие“ са всички действия, които могат да имат вредно

въздействиевърху психичното здраве и развитие на детето, като подценяване,

подигравателноотношение, заплаха, дискриминация, отхвърлянеили други формина

отрицателноотношение, както и неспособносттана родителя, настойника, попечителя

или на лицето, което полага грижи за детето, да осигуриподходяща подкрепящасреда.

„Сексуалнонасилие“е използванетона дете за сексуалнозадоволяване.

Сексуалнонасилие и злоупотребанад дете споредопределениетона Световназдравна
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организация е „участието на дете в сексуалнидействия, които той или тя не разбира
напълно и за които не е в състояние да даде информираносъгласие, или за които детето
не е подготвено от гледна точка на развитиетоси и не може да даде съгласие, или които
са в нарушениена законите или социалнитетабутана обществото”.

„ ренебрегване”е неуспехътна родителя, настойникаи попечителя или на
лицето, което полага грижи за детето, да осигури развитиетона детето в една от
следнитеобласти:здраве, образование,емоционалноразвитие, изхранване, осигуряване
на дом и безопасност,когато е в състояние да го направи.

Насилиетоможе да бъдеот възрастенкъм дете, между деца и от дете към
възрастен.

какво е тормоз?

Тормозъте специфиченвид насилие среддецата и е среднай-неуловимитеформи
на агресивноповедение и насилие. Но не всеки акт на насилие е тормоз.Тормозът
междувръстници е груповфеномен.Случаитена тормозсе извършватв груповасреда,
в присъствието на други връстници и в отсъствието на възрастни.Професорд-р Дан
Олвеусопределятормозакато „повтарящисе във времетонегативни действияот страна
на един или повече ученици, когато някой умишленопричиняваили опитва да причини
травмаили дискомфортна друго дете чрез физическиконтакт, чрез думи или по друг
начин.”

Тормозът, независимо от това как се упражнява, е много сериозно, оставящо
травматични следи действие, защото тормозеният не може да се защити със
собствениусилия. Тормозътне спира от само себеси, безвъншна намеса.

ключовив разбиранетоза тормозаса следите характеристики:
1. злонамеренапроява, която има за цел да нараниили унижи дете;
2. извършвасе от позиция на силата, като едната странаизползва доминиращатаси

позиция, за да наранидругата физическиили психически, да я унизи или изолира;
З. повтарясе многократновъв времето, а не е еднократени изолиранакт на насилие.

Проявитена тормознай-общомогат да бъдатописани като:
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Физически тормоз, например, блъскане, щипане, разрушаване, удряне, нанасяне
на болка, спъване, затварянев някое помещение.

Психически тормоз, например, подмятане, подиграване, закачане, обиди,
омаловажаване, заплахи, изнудване, поврежданена личните вещи, кражбаи хвърляне
на вещи, заплашителни погледи, неприятелскоследене;словесни изрази, които имат за

цел да унижати оскърбятдетето на базараса, пол, религия, сексуалност, уврежданеили
друго, с което се подчертаваразличиеот останалите. когатое в група— под форматана
изолиране, игнориране, изключване от групови дейности, избягване, одумванеи

разпространениена злобнислухове, натиск върху другитеда не влизат в приятелски
отношения с децата, обектна тормоз.

Сексуалентормоз—

представлявавсяка формана нежелано словесно, несловесно
или физическоповедение със сексуаленхарактер, имащо за цел или водещо до
накърняванена достойнствотона лицето, и по-специално създаване на смущаваща,
враждебна, деградираща(принизяваща), унизителна или обиднаобстановка.Включва
измислянето на сексуализиранипрякориили имена, коментариза външността на някой
и подигравкисъс сексуалнозначение, неподходящодокосване, бележкии надписи със

сексуалносъдържаниеи т.н. до по-екстремниформина нападане и насилие.

„Кибернасилие“и „Кибертормоз”са насилие и тормоз, които се осъществяват
в дигитална средачрездигитални устройства.Включватсъздаване и разпространение
на обидни, заплашителни и подигравателнивизуалниматериали, снимки и текстови
съобщения,които уронватдостойнствотона детето или го унижават: снимането на дете
с мобилентелефони свободноторазпространяванена снимки или видеозапис без
негово съгласие, кражбана самоличност/профили, обиди,разпространениена слуховев

социалните мрежи и др.
Ако дете е въвлечено в рискова ситуация онлайн, това винаги има своите

отражения в реалнияму живот. Преживяваниятаза детето могат да бъдатдори по-
унизителни, тъй като кибертормозътне може да бъдепрекратенведнага и е достъпен
до много по-голям кръг хора.

Разлики междутормози закачки или игра междудецата и учениците
По-голяматачаст от ситуациитена тормозмогат да бъдатовладениот учителите,

а някои — от самите деца. Всяканамеса изисква внимателна преценка на ситуацията и
нейнататежест. На първомясто важно е да се разграничатслучаите, когато не се касае
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за тормоз, а само за играили приятелскопремерванена силите междудецата. Зацелта е

необходимода се наблюдаваповедението на децата, вюпочително и на тези, които само

присъстват безактивно да участват. Следнотоби могло да помогне за правилна оценка
на ситуацията:

• Ако децата се закачат,бутатили блъскатили си разменятшеги, като притова се

смеят, разменятси ролитеи позициите и никое от тях няма видимо доминиращо
положение, а околните не им обръщатособеновнимание, то най-вероятностава

дума за игра.
• Ако едно от децата е видимо напрегнато, не се усмихва, опитва се да се махне,

ако ролите не се сменят, а друготодете е в постоянно доминиращапозиция и
това поведение привлича вниманието на околните, то най-вероятностава дума
за тормоз.
Ако детето/ученикът не се чувстватдобреот закачките и подигравките, тогава
поведението може да е тормоз.

• Ако детето/ученикът, към когото са отправениподигравките, поиска от другото
дете да спре и той или тя не спиратда се подиграват, тогава става въпросза

тормоз.
Ако детето/ученикът, койтодразни, продължавада дразни или дразниотново и

отново, това е тормоз.
Ако дразненетое за нещо, което детето/ученикът не може да промени (височина,
носене на очила, тегло, способностда чете, атлетически способностии пр.),
тогава може да е тормоз.

• Ако има и други хоранаоколо, които наблюдаватситуациятаи се окуражават
или се присъединяваткъм ситуациятана подигравки, това е тормоз.

• Ако едното дете е по-силно или по-популярно, по-голямо на възрастили по-
властно, това може да е тормоз.

Ако се касае просто за приятелска игра, учителят може да се намеси, за да
предупредидецата да внимават да не се наранят.Ако обаченаблюдаванотоповедение
може да бъдеопределенокато тормоз, е необходимода се предприематсъответните
стъпки, описани в механизма.
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Физическотонасилие и тормозса формите,които възрастнитенай-честозабелязват
и затова често мерките за справяне обикновеноса насочени именно към тях.

Психическотонасилие и тормозпо-трудномогат да бъдатустановени, тъй като не са

така видими, а и децата, от своя страна, нямат нагласата да споделят с възрастнитеза

своите преживявания.

Проблемътсе задълбочава, когато психическото насилие и тормоз, като обидните
думи и прякори, социалното изолиранеи други се подценяват от възрастнитеи се

считат за нормалначаст от процесана социализация и израстванена децата. Ето защо е

важно да се обърневнимание още при първитепризнациза съществуванетона насилие

и тормоз.
Признаци, по които може да се разпознаятнасилието и тормозът:
Разпознаванетона насилие и тормозвключва следните физическии поведенчески

признаци:
• различнипо вид и цвят натъртвания, включително синини, постоянни или чести

червенипетна, включително от пръсти, насинени очи, следи от ухапване;

неправдоподобниили обърканиобясненияза травмите, включително едносрични
отговори;
безпокойствои крайностив поведението — от агресивностдо пасивност;

лоша представаза себеси — децата смятат, че са заслужилинасилието;

прекаленаотстъпчивост на детето и оставяне безпротестда се прави каквото и да

билос него;

влошаване на здравословнотосъстояние, което включва прилошавания, главоболие,

отпадналост;

влошаване на успехаот обучениетои чести отсъствия от училище;
чести отсъствия от определеничасове;

детето може да стане затворенои изолирано, да не желае да контактува с

връстницитеси;

агресивноповедение и/или поведение, насочено към привличанена вниманието,

упоритонепослушание, самонараняване;
внезапни избухвания, които са необичайниза възрасттаили за нивото на развитие
на детето;

бяганеи криене, включително зачестили бягстваот училище;
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загубана доверие, неучастиев общитезанимания в училище, ниска самооценка;

употребана алкохол, медикаменти, занемаряване(постоянно обличанена едни и

същи дрехиили отказ да сресвакосата си);

психосоматични симптоми като болкив стомаха, главоболие, гадене и др., оплаква

се, че сънувакошмарии сънят му е нарушен;

различни прояви на сексуализираноповедение (имитация на сексуален акт,

разголване, използване на език, свързансъс сексуалнидействияи т.н., които са

нехарактерниза съответната възраст);

наблюдаватсе променив навиците или в използването на интернети социалните

мрежи.

Тормозътмежду деца спада към насилието над дете и се третира с мерките
на Закона за закрила на детето. Споредчл. 7, ал. 1 и 2 от Закона за закрила на

детето всяко дете има право на закрила от насилие и всеки, на когото стане

известно за дете, преживяло насилие, е длъжен да сигнализира органите по

закрила.

II. ПОЛИТИКА ЗА ПРЕВЕНЦИЯИ ИНТЕРВЕНЦИЯНА НАСИЛИЕ И ТОРМОЗ

1. Принципи, ценности, философия
Институциитев системата на предучилищнотои училищнотообразованиепо

чл. 2, ал. З от Закона за предучилищнотои училищното образование(ЗПУО)

самостоятелно разработвати прилагатцялостни политики за:

1. подкрепаза личностно развитиена детето и ученика;
2. изгражданена позитивен организационенклимат;

З. утвърждаванена позитивна дисциплина;
4. развитиена училищнатаобщност.

Превенциятаи интервенциятана насилието и тормоза в системата на

предучилищнотои училищнотообразованиеса неизменна част от тези политики.

Съобразнопотребноститена институциятате биха могли да бъдатоформенив
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самостоятелен документ или да са част от общитеполитики за развитие на

институциятаи осигуряванена сигурнаобразователнасреда.
Политикатаза превенцияи интервенцияна насилието и тормозасе основава на

споделени ценности, философия, норми, правила и традиции за участие и

взаимодействиена директора, педагогическия и непедагогическия персонал,

родителите, децата и ученицитев изгражданетона сигурна среда.Тя трябвада се

базирана основни принципи и положения, да съдържацели, стратегии, очаквани

резултатии отговорностиза всички участници в процеса на предучилищнотои

училищнотообразование.

Основницели на политиката за превенцияи интервенцияна насилието са:

Да създаде позитивна култура и климат в детската градина, училището,

центъраза подкрепаза личностно развитие, специализиранотообслужващо
звено;

Да повиши осведомеността на всички участници в процеса на

предучилищнотои училищното образование,че насилието е неприемливо
поведение;

Даразработисистема за превенция, която създава условияза превантивна

работас групата/класа и включва децата в образователнидейности,

семинари, работилници, които да ги запознават с различнитеформина

насилие и тормоз, да възпитават уважениеи толерантносткъм различията, да

развиват чувствителност към границите на другия, етика на

взаимоотношенията, кое поведение е приемливои кое — не, как да се реагира
на неприемливоповедение, др.;

Да създаде система за интервенция като разработиили разясни
съществуващиправила и процедуривъв връзкас всяка една проявана

насилие и тормоз, вкл. по отношение на идентифициранеи сигнализиране;

Да създаде система за предоставяне на подкрепа за пострадалитеи

въвлечените в ситуациите на насилие и тормоз;

Даразвиеустойчивасистема за изгражданена капацитет у всички участници
в образователнияпроцеспод форматана обучителнидейности, механизми за

сътрудничествос други, външни за детската градина, училището, центъраза

подкрепа за личностно развитие, специализиранотообслужващозвено,
8



служби, организацииили институции, изгражданена ефективнасистема за

дежурстваи др.;

Дасъздава механизми за проследяванена ефективносттаот дейноститепо

превенцияи интервенция.

В допълнение на принципитев системата на предучилищнотои училищното
образование,цитиранив чл. З, ал. 2 от ЗПУО, политиката за сигурнаобразователна
средаследва да се базираи на следните специфичнипринципи:

Позитивнакултураи климат, които:

о

о

о

Приематразличиетои разнообразиетои се базиратна принципите на

приобщаващотообразование
Даватвъзможност за развитиена сигурна среда, в която децата

откритосподелят и обсъждаттеми, свързанис насилието

Насърчаватвзаимоотношения на уважениесредцялата общност;
Ефективнолидерство;

Прилаганетона цялостен институционаленподход;

Споделеноразбиранеза насилието и тормозаи последиците;

Подкрепаи мотивиранена децата и служителите, в т.ч. информиране,

обучение, консултиране, супервизияи изгражданена капацитет за справянес

насилието;

Въвежданена образователнистратегиии дейностиза превенция(вкл. мерки

по информиране), които:

о Развиватемпатия, уважениеи резилианссреддецата

о Ясно адресиратагресивноповедение

о Изграждатнулеватолерантносткъм всички формина насилие;

Системности регулярностпри вписване, изясняване и прилаганена меркии

последващи действияв случаина насилие и тормоз;

Координацияи последователни усилия от страна на институцията за

изгражданена мрежа от взаимовръзкии взаимодействияза изгражданена

по-сигурнасреда;

Партньорствос родителите;
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Непрекъснатаоценка и проследяванена ефективносттана цялостната

политика за превенцияи интервенцияна насилие и тормоз.

Причинитеза насилието са много и комплексни и детската градина, училището,

центърътза подкрепаза личностно развитие, специализиранотообслужващозвено не

биха могли да повлияят на всички. Но целта е успешнода се намалят тези фактори,

които са свързанисъс средатав самата институцияи които допринасятза прояватана

насилие и агресивни модели на поведение. За сигурнаобразователнасредаи нулева

толерантносткъм насилие и тормозса необходими:
системни усилияза възпитаване у децата на социални уменияи нагласи, които

не допускатнасилие във взаимоотношенията;

подобряванена физическатасреда(с фокусвърхустаите, общитепомещения за

— столовата и бюфета, както и санитарнитепомещения), която нехранене

съдържапредпоставказа изява на агресивнотоповедение и в същото време
създава условияза формиранетона групата/ класа като общност;
работас нагласите към ученето, които намаляват съревнователнияелемент

между децата за сметка на екипната работаи споделяне на проблемив

общносттана групата/класа, както и проектно-базиранообучение, включително

и изнесени дейности, които дават отлични резултатив тази посока;

последователни стъпки за разбиранена последиците от насилието и тормозаи

меркиза подкрепана децата за справянес неприемливотоповедение, които не

наблягатна наказанието.

Цялостнатаполитика се реализирана равнищедетската градина, училище,

център за подкрепаза личностно развитие, специализиранообслужващозвено и

на равнище група/клас, като на всяко едно от тези равнища се осъществяват

дейностипо превенция и интервенция(реакция).

Превенциятана насилие и тормозвключва комплекс от мерки, които имат за цел

ограничаване и/или елиминиране на предпоставките и рисковите фактори,

допринасящиза насилието. Превенциятапоставя приоритет върху дейностина

равнищегрупа/клас, напримерсъздаване на правилана отношения в групата/класа,

моралновъзстановяване на щета, тематични дискусии, регулярнопровежданив часа на

класа или по друговреме.Дискусиитеса възможност в групата/класа да се поставят за
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обсъжданевъпроси, които вълнуватили смущаватдецата, като по този начин се

създава пространствоза мислене и отработванена агресиятачрез говорене, разиграване
на ситуации, тяхното обсъжданеи съответно осмисляне и развиванена нови уменияи

модели за ненасилствениотношения и поведение.

Интервенциитевключват отговора на институциятапри възникнали ситуации на

насилие и тормоз.Това са последователни действияи мерки, които целят спиранеи

разрешаванена възникнала вече ситуацияна насилие, тормози криза и се реализират
като отчитат индивидуалнитепотребностина всяко дете, въвлечено прякоили косвено

в ситуацията, като се прилагапринципана най-добрияинтересна детето.

2. Разработванена система от мерки за реализиранена сигурна образователна
среда

2.1. Създаванена координационен съвет с ясни функциии делегирани
отговорности, който да отговаря за планиране, проследяване и координиранена

усилията за справянес насилието и тормоза.Съветът се ръководиот заместник

директори/или друг педагогически специалист, определенот директора, и включва в

състава си училищенпсихолог/педагогически съветник, учители, деца и родители.

2.2 Оценкана ситуацията

Оценкатаи анализиранетона ситуациятаса от значение за планиранетона

дейностиза изгражданена сигурнаобразователнасреда.Оценкатасъдържаописание

на следното: Доколко са запознати заинтересованитестрани с темата за насилие и

тормоз?Каквивидове и формина насилие и тормозима в детската градина, училището,

центъра за подкрепа за личностно развитие, специализиранотообслужващозвено?
Колкочесто те се проявяват?Къдеса местата, на които най-честосе случват?Кои са

участниците?Как се е реагиралодо момента?Каквоследва да се предприеме, за да

бъдереакциятаефективна?
Оценкатасе организираот ръководствотона институцията и се осъществява от

координационниясъвет в началото на учебнатагодина. За целта могат да се използват

редица инструменти, като специални въпросници, дискусии с участие на цялата

училищнаобщност, фокусгрупи с деца, учители и родителии др. В Приложение4 е

включен примеренпакет с психологически инструменти.
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Резултатитеот оценката и наличието на проблемсе представят от

координационниясъвет и се обсъждатна тематичен педагогически съвет, на който
участие могат да вземат всички заинтересованистрани. Резултатитемогат да се

обсъдяти на родителскитесрещии в часовете на класа.

2.3. Изготвянена план за превенцияи интервенцияна насилието и тормоза
Планът за изпълнение се изготвя и реализираот координационниясъвет и се

утвърждаваот директора с продължителностот една учебнагодина, като се

актуализирав началото на всяка учебнагодина. Планътвключва описание на всички
дейностипо превенцияи интервенцияна ниво институцияи ниво група/клас и е

индивидуаленза всяка детска градина, училище, центърза подкрепана личностното
развитие.В плана са очертанисроковеи отговорностипо изпълнение на дейноститепо
превенцияи интервенция.

2.4. Планиране/Актуализиране на дейностипо превенция

2.4.1. Дейностипо превенцияна равнищеинституция
Създаване/актуализиране на етичен кодекс на училищната общност,
съгласно ЗПУО. Етичнияткодекс на училищната общноствключва всички
участници в предучилищнотои училищното образование.
Създаванена единни училищни правила, които да станат част от

Правилниказа дейноспана институцията.Тозипроцесе на две стъпки:
1) Изработванена правила на поведение и ценности от всеки клас/група;
2) Обобщаванена правилатана ниво институцияи вписване в Правилниказа

дейносттана институцията.
• Внасянена промени в Правилниказа дейносттана институциятапри

необходимост.
• Запознаванена цялата училищна общност с определението,

проявлениетои последиците от насилието и тормоза.
• Подобряванена системата от дежурствас оглед недопусканена насилие

и тормоз.

Повишаванеквалификациятана педагогическия персоналза работас
програмите, включително реализиранена специализираниобученияза
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определеникатегорииот работещитев институциитена предучилищнотои

училищнотообразованиеза превенцияи справянес насилието и тормоза.

Информиранеи актуализиранена информациятаза наличните ресурси
в общността съществуващиуслуги и програми за превенция и

противодействиена насилието и тормозав детската градина, училищетои

центъраза подкрепаза личностно развитие.

2.4.2. Дейноститеза превенцияна ниво клас/група включват:

Децатаи учителятсъздават правила за поведение на групата/класа (описано

като първастъпка от създаването на единни училищниправилав 2.4.1. Дейности
по превенцияна равнищеинституция).

Обучителнидейностии работас класа/групата, в които водеща роля има

учителят/класният ръководител.Приработатана равнищеклас/група следва да

се прилагатвсички формина груповаработа, дискусии, решаванена казуси,

ролевиигри, споделяне на опит, като се използват възможностите на учебната
програма, вкл. теми от глобалното, гражданското, екологичното, здравното,

интеркултурното образование, часа на класа, различни извыжласни и

извънучилищнидейности.Целтае да се създаде пространство, в което се говори
откритоза насилието и тормозаи се работиза формиранетоу децата на нагласи

и социални умения за здравословнои ненасилствено общуване, емпатия,

толерантности уважение към различията, решаване на конфликтии др.
Основнитетеми могат да бъдат:

1.

2.

З.

4.

5.

Праватана децата и отговорностите, които те създават по отношение на

околните.

Ценностите— какво са, какви могат да бъдат, как се проявяватв

поведението, как се прилагатв ежедневието?
Какво представляватнасилието и тормозът, разпознавамели ги, как

можем и на кого да съобщавамеза случаина насилие и тормоз?
Какви са преживяванията на извършителя, последователите,

потърпевшияи наблюдателите?
как се чувстваме, когато видим проявина насилие и тормози какво

правим?Каквоможем да направим?
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Използване на подход, ориентиран към децата, на подхода за работас
връстници, осигуряванена условия за участиена децата и учениците, които

да станат естествените помощници при реализиранетона дейноститепо

превенция (ползване на организациятана ученическите съвети, различни
инициативи, идващи от децата и др.);

Провежданена тематични родителскисрещи.

2.5. Дейностипо интервенция

2.5.1. Дейностипо интервенция на ниво институция

Дейноститепо интервенцияна ниво институциязадължително се включват в

Годишнияплан за дейносттана институциятаи се приематна първия педагогически

съвет за учебнатагодина. Включват:

• Воденена дневник със случаи и процедуриза управлениена информацията
Дневникътсъс случаи се създава за целите на анализа и планиранетона

цялостна политика за превенция и интервенция на насилието и тормоза. В него се

документиратединствено ситуациите, съответстващи на второи третониво според

приетатакласификация(Приложение 1), при които е необходимаи намесата на

координационниясъвет. В Дневникасъс случаисе описва следната информация:дата,

група/клас, участници, вид насилие и ниво, какво е предприетокато действие, подпис

на служителя.

На базатана вписаните ситуациикоординационниятсъвет извършваанализ и

оценка на рискаот продължаванена насилието и тормоза.Координационниятсъвет е

отговоренза анализа и разпознаванетона деца и ученици, които участвати се въвличат
в ситуации на насилие и тормоз, без значение дали извършват проявитеили са

пострадалиот насилието. От анализа координационният съвет дава становище за

индивидуалнаработапо случайс дете, което се намирав ситуацияна рискпо смисъла

на Законаза закрилана детето и Законаза предучилищнотои училищнотообразование,

предлагамеркии конкретниинтервенции, които могат да бъдатиндивидуална, групова

работаи др. Координационниятсъвет дава становище и насочва ученика към

допълнителна подкрепаза личностно развитиена дете в риск.
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